

内蒙古立足金融高质量发展「五篇大文章」

总量稳 结构优 利率降

本报记者 张鑫
记者从内蒙古自治区人民政府新闻办日前召开的“2025年全区金融运行情况及金融支持自治区高质量发展情况新闻发布会”获悉,2025年,内蒙古扎实做好金融“五篇大文章”(科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融),金融支持服务实体经济质效稳步提升,助力内蒙古“十四五”圆满收官,金融运行呈现“总量稳、结构优、利率降”的态势。

截至2025年12月末,全区金融机构人民币各项贷款余额33151.3亿元,按可比口径计算,比年初增加2014.9亿元,同比增长6.3%;全区金融机构人民币各项存款余额41552.6亿元,比年初增加251.7亿元,同比增长6.4%,信贷总量保持平稳增长。2025年,全区新发放人民币贷款加权平均利率同比下降0.74个百分点。

2025年,中国人民银行内蒙古自治区分行牵头做好金融“五篇大文章”,构建形成“1个总体方案+5个专项领域实施方案+N项政策措施”政策体系,持续加大对自治区重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度,全区信贷资源加速向“五篇大文章”领域集聚。

发展科技金融激发创新活力。截至2025年12月末,全区科技创新和技术改造贷款余额140.7亿元,较2025年初增加117.7亿元,科技贷款获贷企业7278家,较年初增加667家,累计发行科技创新债券115亿元。深耕绿色金融助力节能减排。2025年以来累计发放碳减排贷款80.7亿元,金融机构获得碳减排支持工具资金48.4亿元,支持企业77家,带动碳减排量328.9万吨。制定内蒙古自治区煤电、钢铁、农业转型金融标准,建立转型升级金融项目库。截至2025年12月末,全区煤电、钢铁及农业转型金融入库项目32个,落地转型金融贷款8.1亿元。推动金融机构针对性开发“碳标签”贷款等绿色信贷产品服务,先后落地全国首单肉类、木制品“碳标签”挂钩贷款1.6亿元。

发力普惠金融提升服务质量。截至2025年12月末,全区民营经济贷款余额8056.9亿元,中小微企业贷款余额12675.3亿元,分别同比增长7.5%和6.9%。加大涉农领域金融供给,将活体牲畜、农业基础设施、温室大棚等农牧业经营主体“沉睡”资产纳入金融机构抵押质押物范围,探索开展“农畜贷”金融服务工作,创新“政银担保监”多方共担模式,盘活农村牧区资源。截至2025年12月末,全区农畜贷款余额91.4亿元。

做好养老服务金融赋能银行业。用好服务消费与养老再贷款,加快构建养老金融产品与服务体系,不断加大养老产业信贷投放力度。2025年以来累计发放服务消费与养老产业贷款47.4亿元。不断完善适老化服务体系,指导辖内银行机构开展适老化改造并基本实现全覆盖。强化涉老反诈宣传,累计开展现场宣传4600余次、覆盖超40万人次,营造良好支付服务氛围。

探索数字金融赋能数字经济。截至2025年12月末,全区数字经济核心产业贷款余额453.9亿元,同比增长32.8%。引导金融机构创新数字金融产品和模式,建立“奶融通”“畜牧帮”等金融服务平台,为实体企业提供综合性金融服务。强化全国中小微企业资金流信用信息共享平台推广应用,指导辖内3家地方法人银行接入平台,截至2025年12月末,全区各金融机构依托资金流信息平台累计为2.41万户企业发放贷款164亿元。

科技金融赋能创新发展 金融特派员助力企业成长

科技金融作为“五篇大文章”之首,既是国家发展战略要求,又是金融机构发展新动能。兴业银行呼和浩特分行紧紧围绕总行科技金融发展指引,立足内蒙古自治区科技发展战略,创新引领科技金融协同联动企业融资,全力支持科技型企业。作为首批入驻内蒙古地区科技金融工作站的金融机构之一,兴业银行呼和浩特分行精准服务中小微型科技型企业。同时,该行10名金融特派员获得高校联盟+科技金融工作站金融顾问聘书,成为内蒙古地区高校科技成果转化首批金融顾问。金融顾问充分发挥科技金融赋

能科技创新发展作用,持续提升金融特派员服务科技型企业的能力,为科技型企业发展提供高质量服务。

科技金融依托创新金融业务推动科技型企业做大做强,兴业银行呼和浩特分行通过投贷联动、人才贷、知识产权质押等多种金融产品开展小微科技型企业授信融资等模式,扩大中小微企业金融服务广度和深度。未来,兴业银行呼和浩特分行将持续深化金融特派员服务机制,同时提供更多适合科技型企业金融产品,助力科技型企业高质量发展。

(据《内蒙古日报》)



资料图片

金融助力消费扩容 内蒙古2025年消费贷款 增量193.6亿元

本报讯(记者 张鑫)支持提振和扩大消费,是金融服务实体经济的重要内容。2025年以来,中国人民银行内蒙古自治区分行主要从完善政策体系、用好货币政策工具、做好政策协同三个方面加大对消费重点领域的金融支持力度。

该行联合相关部门出台政策措施,从培育消费需求、强化金融支持、加强金融服务三大方面提出21条落实举措,引导金融机构为各类消费群体提供精准、高效、便捷的金融服务。截至2025年末,全区消费贷款余额6066.9亿元,较年初增加193.6亿元。全区金融机构推出“新享贷”“便民贷”等80余款线上化、纯信用消费信贷产品。

在货币政策工具运用方面,中国人

民银行总行于2025年5月9日出台服务消费与养老再贷款政策后,迅速组织召开工作推进会,建立贷款投放督导机制,指导金融机构用好央行再贷款等低成本资金工具,激励金融机构有效满足服务消费与养老产业融资需求。自再贷款政策出台至2025年末,全区金融机构累计发放服务消费与养老产业贷款55.3亿元。

同时,该行联合自治区行业主管部门开展提振和扩大消费专项行动及服务消费提质惠民行动,做好服务业经营主体贷款与个人消费贷款财政贴息工作,宣讲金融支持消费领域政策举措。截至目前,已有55家名单内企业获得贷款18亿元。

2025年内蒙古银行代客涉外 收付款总额达408.4亿美元

本报讯(记者 张鑫)记者从内蒙古自治区人民政府新闻办1月28日召开的新闻发布会上获悉,2025年,国家外汇管理局内蒙古自治区分局深入推进外汇管理与服务便利化,跨境贸易投融资外汇管理改革成效显著,全区外汇市场平稳有序运行。2025年,全区银行代客涉外收付款总额达408.4亿美元。

外汇管理改革先行先试。2025年优质企业贸易外汇收支便利化政策新增试点银行43家,办理业务50.4亿美元,同比增长44.8%。新型互市贸易代理付汇业务惠及面持续扩大,有力支持自治区“边民互市+落地加工”新业态发展,为边民增收344.2万元。抢先抓早推动自治区2家企业集团完成高版本跨国公司资金池备案,划转资金

超85亿元,为企业节约成本超千万元。

涉外金融服务持续深化。优化企业汇率风险管理服务,2025年,外汇衍生产品签约额22.3亿美元,同比增长32.1%,企业外汇套保比率12.7%,同比增长26.3%,182家企业享受减费让利及保证金减免,累计为企业减少资金占用2876.1万美元。顺利上线外币现钞电子化携带证,批复全区首个货币兑换公司在满洲里市开办个人本外币兑换特许业务,全辖外币代兑机构增至90家,多维度满足境内个人用汇与外籍人员来华出行需求。深化跨境金融服务平台应用。成功落地企业汇率风险管理服务应用场景,线上签约423笔,签约金额6.8亿美元,融资授信类场景融资与授信额分别同比增长42.2%和84.1%。

2025年新增贷款16.27万亿元 普惠、科创仍是投放“热门”

2025年全年16.27万亿元新增人民币贷款的投向明确了。1月27日,中国人民银行公布2025年四季度金融机构贷款投向统计报告,数据显示,2025年四季度末,金融机构人民币各项贷款余额271.91万亿元,同比增长6.4%,全年人民币贷款增加16.27万亿元。其中,企事业单位贷款增速回升,普惠小微贷款增长较快,房地产贷款增速有所放缓,贷款支持科创企业力度较大。

具体来看,2025年四季度末,本外币企事业单位贷款余额186.21万亿元,同比增长8.9%,增速比上季度末高0.7个百分点,全年增加15.24万亿元。

分期限看,短期贷款及票据融资余额64.16万亿元,同比增长11.0%,全年增加6.37万亿元;中长期贷款余额118.39万亿元,同比增长7.9%,全年增加8.69万亿元。分用途看,固定资产贷款余额77.52万亿元,同比增长6.9%,全年增加5.03万亿元;经营性贷款余额75.91万亿元,同比增长9.5%,全年增加6.62万亿元。

个人贷款方面,住户消费贷款及经营贷款保持增长。报告显示,2025年四季度末,本外币住户贷款余额83.28万亿元,同比增长0.5%,全年增加4412亿元。其中,经营性贷款余额25.11万亿元,同比增长4.0%,全年增加9378亿元。不含个人住房贷款的消费性贷款余额21.16万亿元,同比增长0.7%,全年增加1802亿元。

房地产贷款有所放缓,开发贷和个人住房贷款均出现减少。数据显示,2025年四季度末,人民币房地产贷款余额51.95万亿元,同比下降1.6%,全年减少9636亿元。

2025年四季度末,房地产开发贷款余额13.16万亿元,同比下降3.0%,全年减少3575亿元。个人住房贷款余额37.01万亿元,同比下降1.8%,全年减少6768亿元。

普惠小微贷款保持较快增长,覆盖面持续扩大。2025年四季度末,人民币普惠小微贷款余额36.57万亿元,同比增长11.1%,增速比各项贷款高4.7个百分点,全年增加3.63万亿元。单户授信小于500万元的农户经营性贷款余额9.81万亿元,全年增加2414亿元。助学贷款余额3725亿元,同比增长32.5%。

科创企业贷款支持力度不减,获贷率稳步提升。2025年四季度末,获得贷款支持的科技型中小企业27.5万家,获贷率为50.2%,比上年末高2个百分点。本外币科技型中小企业贷款余额3.63万亿元,同比增长19.8%,增速比各项贷款高13.6个百分点。

2025年四季度末,获得贷款支持的高新技术企业26.54万家,获贷率为57.3%,比上年末高0.4个百分点。本外币高新技术企业贷款余额18.61万亿元,同比增长7.5%,增速比各项贷款高1.3个百分点。

2025年,央行综合运用多种货币政策工具,健全完善金融市场体制机制,推动金融资源配置精准、更高效地流向重点领域和薄弱环节。”招联首席研究员董希淼表示,展望未来,“十五五”规划建议将引导金融机构聚焦制造业、科技创新、绿色金融等重点领域,如何利用好自身资源禀赋,推动“五篇大文章”持续深耕,成为未来五年的重要课题。

(据《经济参考报》)

声 明

●胡爱兰不慎将位于四子王旗建国路国有土地使用证遗失,证书编号为24548号,面积97.11平方米,权利人现公告声明作废。与此相关权利人对此公告有异议的,应在本公告之日起15日内向四子王旗自然资源局提出异议申请,逾期不申请的,根据相关法律规定,准予补发证书。

特此公告

●陈利国不慎将《房屋所有权证》遗失,房屋所有权证号:143011201981,房屋坐落于四子王旗乌兰花镇新华街工商住宅楼东单元6楼西户,现已挂失并申请补办,如有他人对此有异议,请速来四子王旗政务服务大厅二楼。现已声明该房屋所有权证书作废。

特此声明

●索英利不慎将《房屋所有权证》遗失,房屋所有权证号:143021003053,房屋坐落于四子王旗乌兰花镇新华街世京商厦,现已挂失并申请补办,如有他人对此有异议,请速来四子王旗政务服务大厅二楼。现已声明该房屋所有权证书作废。

特此声明

●四子王旗红格尔苏木脑木更嘎查,王秀芬(身份证号:152634196501104827)、王鸿斌(身份证号:152634197209244835)不慎丢失草场确权证,证号:024702-26,使用草场面积:3906亩,王秀芬、王鸿斌各持一份。王秀英(身份证号:152634197009204820)不慎丢失草场确权证,证号024702-121,使用草场面积:3758亩。

特此声明

证监会:全力巩固资本市场稳中向好势头



资料图片

证监会党委书记、主席吴清日前在资本市场“十五五”规划上市公司座谈会上表示,证监会将高质量编制和实施好资本市场“十五五”规划,全力巩固资本市场稳中向好势头,抓紧推出深化创业板改革。

吴清表示,证监会将全面、深刻、准确领会和把握党的二十届四中全会重要部署,加强对“十五五”时期资本市场改革发展稳定重大问题的研究,把战略需要和实践可能统一起来,把市场所需和监管所谋统一起来,高质量编制和实施好资本市场“十五五”规划。

他强调,要紧紧围绕防风险、强监管、促高质量发展的主线,全力巩固资本市场稳中向好势头,聚焦持续深化资本市场投融资综合改革、提高制度包容性适应性,抓紧推出深化创业板改革,持续推进科创板改革落实落地,提高再融资制度便利性、灵活性和吸引力,促进北交所、新三板一体化高质量发展,增强多层次市场覆盖面和辐射力,更加有力有效支持现代化产业体系建设和新质生产力发展,积极服务“十五五”发展目标和金融强国建设。吴清还表示,上市公司是资本市场之基,要专注主业、完善治理,努力提升发展质量,增强回报投资者能力,为资本市场高质量发展提供坚实支撑。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,提高资本市场制度包容性、适应性,健全投资和融资相协调的资本市场功能,积极推动股权、债券等直接融资,稳步发展期货、衍生品和资产证券化。近一段时间以来,证监会就资本市场“十五五”规划进行了广泛调研,先后召开了“十五五”资本市场规划上市公司和行业机构座谈会、资本市场“十五五”规划专家座谈会等。证监会表示,要持续深化资本市场投融资综合改革,提高制度包容性、适应性和竞争力,吸引更多优质企业上市。

(吴黎华)

从信贷结构优化看经济动能转换

近日,2025年四季度金融机构贷款投向统计报告揭晓,16.27万亿元新增人民币贷款投向情况凸显了信贷流向趋势之变。从企事业单位贷款的稳步回升到绿色科创贷款的高速增长,从普惠小微的精准滴灌到房地产贷款的理性调整,勾勒出我国经济向高质量发展转型的清晰轨迹,彰显金融服务实体经济的质效升级。

信贷资源向实体经济重点领域集中倾斜,成为此次流向变化的核心特征。绿色发展与科技创新领域的信贷“加码”,构成新动能培育的金融引擎。2025年四季度末,本外币绿色贷款余额突破44万亿元大关,同比增长20.2%。

房地产贷款的理性放缓,则是信贷结构优化的结果。随着我国经济结构调整升级,在房地产市场深度调整、地方政府债务风险化解的背景下,传统房地产和基础设施建设等固定资产投资有所放缓,科技创新、绿色发展等新的增长动能和投资需求不断上升,本质上是金融与经济同频共振的生动写照。

金融结构之变的更深层次突破不止于信贷结构的优化,还在于直接融资稳步上涨,与信贷流向优化形成协同效应,共同破解实体经济融资难题。

(马梅若)

证监会:拟扩大战略投资者类型

据中国证监会1月30日消息,为进一步完善上市公司再融资战略投资者制度,中国证监会对《上市公司证券发行注册管理办法》第九条、第十条、第十一条、第十三条、第四十条、第五十七条、第六十条有关规定适用意见——《证券期货法律适用意见第18号》(以下简称《法律适用意见》)做了修改,并向社会公开征求意见。

从修订背景看,于2025年1月22日印发的《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》提出,允许公募基金、商业保险资金、基本养老保险基金、企业(职业)年金基金、银行理财等作为战略投资者参与上市公司向特定对象发行股票。为贯彻落实上述政策文件要求,积极支持中长期资金入市,建立健全培育长期投资的市场生态,促进资本市场长期稳定发展,提升资本市场内在稳定性,中国证监会决定对《法律适用意见》进行修改。

从修订背景看,于2025年1月22日印发的《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》提出,允许公募基金、商业保险资金、基本养老保险基金、企业(职业)年金基金、银行理财等作为战略投资者参与上市公司向特定对象发行股票。为贯彻落实上述政策文件要求,积极支持中长期资金入市,建立健全培育长期投资的市场生态,促进资本市场长期稳定发展,提升资本市场内在稳定性,中国证监会决定对《法律适用意见》进行修改。

三是明确资本投资者的基本要求。在长期、较大比例持股和提名董事参与公司治理基础上,要求资本投资者应当深入了解上市公司产业发展,

能够帮助上市公司引入战略性资源,或者显著改善上市公司治理和内部控制,促进上市公司市场资源整合或者增强核心竞争力。

四是完善信息披露要求。要求上市公司在年报中披露战略资源导入和整合的落实情况和效果。

五是进一步强化监管要求。强调战略投资者不得通过任何方式规避最低持股比例、股份锁定期要求,避免代持股份、绕道减持等违规行为,损害制度公信力。

六是完善相关文字表述。在总结实践经验基础上,对于上位规则已有明确规定,简化相关表述,进一步提升规则的通俗易懂。

(杨毅)